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2022. augusztus 14. 
Mandabokor 
Szentháromság 9. vasárnapja 
Cím: Abijjá vagy Ászá – NÉPszerű élet vagy IGEszerű élet?! 
 

(2. dia) „30Állandó háborúskodás folyt Roboám és Jeroboám 
közt. 31Azután Roboám pihenni tért őseihez, és eltemették 
ősei mellé Dávid városában. Anyja egy Naamá nevű ammóni 
asszony volt. Utána a fia, Abijjá lett a király. 1Jeroboám ki-
rálynak, Nebát fiának a tizennyolcadik évében Abijjá lett 
Júda királya. 2Három évig uralkodott Jeruzsálemben. Any-
jának a neve Maaká volt, Abisálóm leánya. 3Folytatta apjá-
nak a vétkeit, amiket az őelőtte elkövetett, és szíve nem volt 
olyan teljesen Istené, az ÚRé, mint ősének, Dávidnak a szíve.   
(3. dia) 4Csak Dávidért adott neki Istene, az ÚR mécsest Je-
ruzsálemben, amikor fiában utódot támasztott, és megtartot-
ta Jeruzsálemet. 5Dávid ugyanis azt tette, amit helyesnek lát 
az ÚR, és egész életén át semmiben sem tért el attól, amit pa-
rancsolt neki, kivéve a hettita Úriás esetét. 6A Jeroboám és 
Roboám közt folyt háború tovább tartott Abijjá életében 
is. 7Abijjá egyéb dolgai és minden tette meg van írva a Júda 
királyai történetéről szóló könyvben. Háború volt Abijjá és 
Jeroboám között. 8Azután Abijjá pihenni tért őseihez, és el-
temették Dávid városában. Utána a fia, Ászá lett a ki-

rály. 9Jeroboámnak, Izráel királyának a huszadik évében 
Ászá lett Júda királya. (4. dia)  10Negyvenegy évig uralkodott 
Jeruzsálemben. Anyjának a neve Maaká volt, Abisálóm leá-
nya. 11Ászá azt tette, amit helyesnek lát az ÚR, őséhez, Dá-
vidhoz hasonlóan. 12Kikergette a férfiparáznákat az ország-
ból, és eltávolította az összes bálványokat, amelyeket elődei 
készítettek. 13Még anyját, Maakát is megfosztotta anyaki-
rálynői méltóságától, mert egy undok bálványt csináltatott 
Asérá tiszteletére. Ászá azonban kiirtotta ezt az undok bál-
ványt, elégette a Kidrón-pataknál. 14Bár az áldozóhalmok 
nem szűntek meg, Ászá szíve mégis teljesen az ÚRé volt egész 
életében.” I Kir 14,30 – 15,14 

 
(5. dia) Szeretett Gyülekezet! 
 

Néhány hét kihagyása után újra folytatjuk a királyokról 

szóló sorozatunkat. Nem szeretném, hogy ismétléssel, felelevení-

téssel menjen az idő, de néhány gondolat erejéig azért tekintsünk 

vissza legalább a történelem időszalagán, hogy mely időszakban 

csöppenünk.  
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Kr.e. XIV. század közepen, egészen pontosan Kr.e. 1358-

ban hal meg Józsué, aki Mózestől veszi át a staféta botot, (6. dia) 

s Izrael honfoglalását ő vezeti. Izrael népe a hosszú egyiptomi 

fogságot követően, 40 évnyi vándorlás után, bő 400 évnyi há-

nyattatott év után újra elfoglalhatják az ígéret földjét, Kánaánt. A 

12 törzs (7. dia) elfoglalja a helyét, berendezkednek, nyugalom 

van az országban és Józsué beszédével, a sikemi országgyűléssel 

a nép egy komoly fogadalmat tesz Józsué és az Úr előtt (8. dia): 

„16Erre válaszolt a nép, és ezt mondta: Távol legyen tőlünk, 

hogy elhagyjuk az URat, és más isteneket szolgáljunk! 17A mi 

Istenünk az ÚR! Ő hozott ki bennünket és atyáinkat Egyip-

tom földjéről, a szolgaság házából, és azokat a nagy jeleket 

tette szemünk láttára. Megőrzött bennünket minden úton, 

amelyen jártunk, és minden nép között, ahol átvonul-

tunk. 18Kiűzött előlünk az ÚR minden népet, az országban 

lakó emóriakat is. Mi is az URat akarjuk szolgálni. Bizony, ő 

a mi Istenünk!” Józs 24,16-18. Nem sokkal ezután, Kr.e. 1358-

ban meghal Józsué, a nép vezetője, majd a bírák kora következik 

(9. dia). Bírák lesznek kinevezve egy-egy törzs élére, törzsszö-

vetségben élnek és a bírák vezetik egy-egy törzs lelki – és törvé-

nyi életét. (10. dia) Ők hoznak döntéseket, ők vezetik a népet, a 

törzseket, bíráskodnak, érvényesítik Isten akaratát, rendelkezése-

it. 6 kisbíra és 6 nagy bíra volt összesen. 

Ahogy láthatjuk a kivetítőn is (11. dia), ez egy bő 300 évet 

ölel fel. Ebben az időszakban -egy-egy bíra munkálkodása idején 

békesség volt az országban, de elkezdett hanyatlani a jómódban, 

a rendezettségben az ország, s egy idő után – ahogy olvassuk az 

Igében – (12. dia) „25Abban az időben nem volt király Izráel-

ben. Mindenki azt csinálta, amit jónak látott.” Bír 21,25. Ha 

összehasonlítjuk azt az időszakot korunkkal, sok hasonlóságot 

vélhetünk felfedezni. Az az érzése az embernek, ma is azt a vilá-

got éljük, mindenki azt csinálja, amit jónak lát. Erre jött még az a 

döntés, hogy Izrael népe fellázadt és királyt kívánt magának an-

nak ellenére, hogy Isten óvta őket ettől, mert a királyok zsarno-

koskodni fognak majd felettük, de mit emlékeztek már arra, ami 

fogadalmat tettek az őseik Józsuénak. (13. dia) Így történt, hogy 
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Kr.e. 1050 tájékán a nép királyt választott és Saul lett az első ki-

rály. Uralkodása jól indult, de nagyon csúnya befejezése lett, 

mert Saul király öngyilkosságot követett el, lelkileg, szellemileg, 

erkölcsileg teljesen lezüllött és lezüllesztette a népet. Ekkor lett a 

király Dávid, aki Izrael életében az egyik legmeghatározóbb ki-

rály volt, uralkodása alatt megerősödött az ország, egy stabil 

gazdasága volt, kiszámítható politikát követett Dávid, s ami en-

nél még fontosabb, azt tette, amit jónak lát az Úr, istenfélelem-

ben vezette az országot és istenfélelemre nevelte a  népet is. Ez 

az erkölcsi, lelki felemelkedés hozta magával a gazdasági fel-

emelkedést is. Kr.e. 970-ben bekövetkezett halálát követően fia, 

Salamon lett a király, aki hasonlóan bölcsen vezette az országot 

és a zsidó identitást erősítve neki adatott meg, hogy a jeruzsálemi 

templomot felépítse. Ez meg inkább erősítette az országot, tekin-

télyt vívott ki a környező országokkal szemben, hatalmas gaz-

dagságra tett szert és ez a jómód, gazdagság, tekintély sajnos fel-

fuvalkodottá tette, olyan dolgokat kezdett tenni, amit rossznak lát 

az Úr és szíve elhajlott Istentől. Idegen asszonyokat vett felesé-

gül és elhajlították a szívét az Úrtól. Ez kihatott Izrael életére is, 

mert igaz az a mondat a Bibliából (14. dia): „14Ahol nincs veze-

tés, elvész a nép” Péld 11,14. Sajnos be is következett, hiszen az 

erkölcsi romlás lejtőjén elindulva megállíthatatlannak tűnt az or-

szág lejtmenete. Kr.e. 930 tájékán Salamon meghal és Izrael or-

szág ketté szakad (15. dia) Északra és Délre. Északon 10 törzs, 

délen 2 törzs lesz. Északon Salamon király korábbi felügyelője 

(16. dia) lesz a király, Jeroboám, délen pedig a fia, Roboám. Ők 

azt tették, amit rossznak lát az Úr és ez meg is fog látszani Izrael 

és Júda életén. Ennek a két országnak az élete össze is fonódik, 

el is válik egymástól. Nekünk arra nincsen időnk, hogy minden 

király mind a két országban körül járjunk, elemezzük, tanulságo-

kat levonjunk, de egy-egy királyt érdemes mind a két oldalról 

megnéznünk, tanulmányoznunk. Amit azért még érdemes meg-

nézni, hogy milyen volt e két országnak az élete és vezetése, 

hogy átlássuk a két ország működését. 

(17. dia) ezt a táblázatot nem szeretném részletesen felol-

vasni, hanem akinek kedve van tanulmányozni, az otthon a hon-
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lapunkról letöltheti ezt az igehirdetést és a PPT-t, utána nézhet, 

utána olvashat, hiszen a Királyok könyve és a Krónikák könyve 

részletesen leírja ennek az időszaknak a körülményeit. Össze-

gyűjtöttem, hogy kik voltak a királyok – ha néhány hétig, hóna-

pig is – északon és délen, és kik voltak azok a próféták, akik egy-

egy király uralkodása alatt Isten küldöttei voltak. 

Északi országrész, Izrael története 

Időszak Király Próféta 

931 – 910 I. Jeroboám király Ahija próféta 

910 – 909  Nádáb Júda-beli névtelen 

909 – 886 Baása Jéhu 

886 – 886 Elah  

885 – 884 Zimri  

885 – 874 Omri (Samária)  

874 – 853 Akháb és Jezábel Illés, 3 névtelen 

853 – 852 Akházia, Akháb fia  

852 – 841 Jórám, Akháb fia Mikeás, Elizeus 

841 – 814 Jéhu  

814 – 798 Joakház  

798 – 782 Jóás  

793 – 753 II. Jeroboám Ámos, Hóseás 

753 – 752 Zakariás  

752 Sallum  

752 – 742 Menáhem  

742 – 740 Pekája  

740 – 732 Pekah Obed 

732 – 722 Hóseás  
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(18. dia) Déli országrész, Júda története 

Időszak Király Próféta 

931 – 913 Roboám király Semája próféta 

913 - 911  Abijja  

911 – 869 Asza Azarjáhú, Obed, 
Hanáni 

872 – 848 Josafát Jéhu, Hajáziel, 
Eliézer, Elizeus, 
Illés 

854 – 841 Jórám (felesége Athália, Izra-
el királyának, Akhábnak és 
Jézabelnek leánya) 

 

841 Akházia, fiúk kerül a trónra  

841 – 835 Athália, a véres kezű királynő  

835 – 796 Joás, Akházia egyetlen élet-
ben hagyott gyermeke kerül a 
trónra Jójada pap segítségé-
vel. Atháliát megölik) 

Zakariás 

796 – 767 Amaziás 2 névtelen, Jónás? 

790 – 739 Azáriás (Uzziás)  

750 – 731 Jothám Zakariás, Ámos, 
Hóseás, Ézsaiás 

(19. dia) 
735 – 715 Akház Mikeás 

729 – 686 Ezékiás  

697 – 641 Manassé  

641 – 639 Amon Náhum? 

639 – 608 Jósiás Jóel?, Hulda, Zofó-
niás 

608 Joakház  

608 – 597 Jójakim Jeremiás (626 – 
586) 

606/5 Nebukodonozor, az újbabiló-
ni birodalom feje meghódítja 
Jeruzsálemet. Az első fogoly-
csapatokat deportálják. A 70 
éves babilóni fogság kezdete. 

 

597 Jojakin (Jóákim) Abdiás?, Ezékiel, 
Dániel 
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Az északi országrésznél bő kétszáz évet öleltünk fel, hiszen Kr.e. 

722-ben bekövetkezett az Asszír fogság, a déli országrészben 

azonban kb. 340 évet, egészen a babilóni fogságig, mely a ha-

talmas babilóni birodalom királya, Nebukadneccár király műkö-

dése alatt történt, Kr.e. 606 környékén. Az elkövetkező néhány 

hétben egy-egy királyt fogunk kiemelni, megnézni tevékenysé-

güket. Így a mai alkalommal Asza királyt nézzük meg (20. dia), 

aki bő 40  évig uralkodott (911 – 869) Júda területén. Előtte apja, 

Abijá volt a király, aki azt tette, amit rossznak lát az Úr. Múlt 

alkalommal már beszéltem arról, hogy egy ország vezetőjének 

lelkisége, erkölcsi élete, döntése erősen befolyásolja egy ország, 

egy nemzet, egy társadalom életét. Abijá király lelkisége nyomta 

rá a bélyeget Júda életére is, hiszen erkölcsi fertője hatott a nem-

zet életére is. Abijá csupán néhány évig volt király, de uralkodá-

sa rontott az ország helyzetén. Őt követte fia vagy testvére (ezt 

nem tudjuk pontosan, mert némi zavar lehet itt a családi kötelé-

kek között) a trónon. Mindenesetre Ászá király lesz az uralkodó, 

aki uralkodása legnagyobb részében hű lesz Istenhez, komolyan 

veszi az Úr tanítását, rendelkezéseit, s ennek ékes bizonyítéka, 

hogy olyan intézkedéseket hoz, amelyek elődje káros rendelke-

zései, engedetlenségből fakadó döntései voltak. (21. dia) 

„12Kikergette a férfiparáznákat az országból, és eltávolította 

az összes bálványokat, amelyeket elődei készítettek.” I Kir 15, 

12. A Krónikák könyve egészen részletesen számol be, hogy mi-

lyen király volt Ászá (22. dia): 

„1Ászá azt tette, amit jónak és helyesnek tartott Istene, az 

ÚR. 2Eltávolította az idegen oltárokat és az áldozóhalmokat, 

összetörte a szent oszlopokat és kivágta a szent fákat. 3A jú-

daiaknak pedig megparancsolta, hogy őseik Istenét, az URat 

keressék, és teljesítsék a törvényt és a parancsolato-

kat. 4Eltávolította Júda összes városából az áldozóhalmokat 

és a tömjénező oltárokat, és uralkodása alatt béke volt az or-

szágban. 5Épített Júdában megerősített városokat, mert béke 

volt az országban. Nem viseltek ellene háborút azokban az 

években, mert nyugalmat adott neki az ÚR. 6Ezt mondta a 

júdaiaknak: Építsük ki ezeket a városokat, vegyük őket kö-
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rül várfallal, lássuk el tornyokkal, kapukkal és zárakkal, míg 

a mienk az ország, mert kerestük Istenünket, az URat, és ő 

nyugalmat adott nekünk mindenfelől. El is végezték sikere-

sen az építkezést.” II Krón 14,1-6 

  Ahogy mai időnkben, úgy akkor is voltak kultuszhelyek, 

bálványáldozati helyek, különböző kultikus oltárok. Hogy lássuk 

ezen összefüggéseket, az elmúlt hetekben járta be a sajtót, hogy 

egy celeb egy szeánszon vett részt, ami majdnem az életébe ke-

rült. Korábbi kedvese ezt nyilatkozta – idézem – (23. dia): „meg 

akart tisztulni a szeánszon, fel akarta dolgozni a múltat, valamint 

megérteni a jelen történéseit.”. Aztán látjuk, mi lett a vége, 

majdnem az életével fizetett vele. Sokan nem vagy nem akarják 

komolyan venni, hogy ma is vannak ilyen kultikus szeánsz „ál-

dozóhalmok”, amelyek hasonlóan az ókori eseményekhez, ezek-

nek is spirituális töltetük van, de az a probléma ezekkel, hogy 

ördögi helyek és ördögi események ezek. Néhány hónappal ez-

előtt eskettem egy ismerősömet, sajnos nem templomban, hanem 

egy külsős helyen Budapesten. Amikor beléptünk a feleségem-

mel arra a helyre, először azt hittük, hogy rossz helyen járunk. 

Bárhova néztem az épületen belül, mindenhol kisebb-nagyobb 

Buddhista szobrok voltak kiállítva. Mondtam is a feleségemnek, 

„mit keresünk itt? Mi ez a hely?”. Legszívesebben el is mentem 

volna, nem jó szívvel végeztem ott a szolgálatot. Tele vagyunk 

ma is ilyen kultikus helyekkel, ahol spirituális szeánszokat vé-

geznek és hódolnak az istentelen, ördögi dolgoknak. Ászá király 

ezeket a kultikus helyeket döntötte le uralkodása idején és meg-

tisztította a templomot, az áldozati helyeket, mert tudta, semmi 

nem egyeztethető össze Istennel, ami pogány, ami nem Istentől 

van. Tudom, ez sokaknak radikális, de életünk területén hány 

ilyen radikális dologgal találkozunk. Amikor az orvos azt mond-

ja a paciensének, ha nem hagy fel ezzel az életmóddal, dohány-

zással, alkohollal stb. abba bele fog halni. Hányan bele is halnak, 

mert szenvedélyeiket nem tudják elengedni, nem tudnak róla le-

mondani. Nincs meg az a radikális fordulat, vagy már későn. 

Ászá király látta, hogy összeegyeztethetetlen ez a két élet, ahogy 

él a júdai nép, és amit Isten adott neki rendelkezést, ezért még azt 
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is felvállalja, hogy szembe megy édesanyjával, Maakával, aki 

feltételezhetően az országban régensi funkciót töltött be és meg-

fosztotta édesanyját legfőbb úrnői címétől is, aki Jeruzsálem 

anyakirálynője volt,  mivel bálványt emelt (24. dia) Aserának. 

Asera a Baál kultuszban anyistennő szerepet töltötte be, pogány 

kultikus bálvány volt, amely a zsidó monotesita vallásra is hatott. 

Ez ellen lép fel Ászá és még saját édesanyját is megfosztja mél-

tóságától ezért a tette miatt (24/a dia): „13Még anyját, Maakát 

is megfosztotta anyakirálynői méltóságától, mert egy undok 

bálványt csináltatott Asérá tiszteletére.” I Kir 15,13. Olyan 

megindító, bátorító, amit olvashatunk a Krónikák könyvében er-

ről a királyról (25. dia): „1Azután Isten lelke szállt Azarjáhú-

ra, Ódéd fiára, 2kiment Ászá elé, és ezt mondta neki: Hall-

gassatok rám, Ászá és egész Júda, meg Benjámin! Az ÚR ve-

letek lesz, ha ti is ővele lesztek. Ha keresitek őt, megtaláljá-

tok, de ha elhagyjátok, ő is elhagy benneteket. 3Hosszú ideig 

élt Izráel az igaz Isten nélkül, tanító pap nélkül és törvény 

nélkül. 4De ha nyomorúságában megtért az ÚRhoz, Izráel 

Istenéhez, és kereste őt, meg is találta. […] 7Ti azonban legye-

tek erősek, ne lankadjatok el, mert tetteiteknek meglesz a ju-

talma! 8Amikor Ászá meghallotta ezt a beszédet, Ódéd prófé-

ta prófétálását, összeszedte az erejét, és eltávolította az utála-

tos bálványokat Júda és Benjámin egész földjéről, meg azok-

ból a városokból, amelyeket elfoglalt Efraim hegyvidékén. 

Ezután megújította az ÚR oltárát, amely az ÚR csarnoka 

előtt volt. 9Majd összegyűjtötte egész Júdát, Benjámint és 

azokat, akik Efraim, Manassé és Simeon törzséből jövevény-

ként náluk laktak. Mert sokan átpártoltak hozzá Izráelből, 

amikor látták, hogy vele van Istene, az ÚR.” II Krón 14,1-4.7-

9. Isten egy prófétán keresztül szólt, Azarjáhún keresztül, s ő en-

gedelmeskedett „összeszedte az erejét, és eltávolította” a bál-

ványokat. Ez az ember azt tette, amit jónak lát az Úr a maga élet-

ében, de azt is tudta, hogy a júdeai nép most rá van bízva, fele-

lőssége van irántuk, döntéseinek érvényt kell szereznie engedel-

mességgel, össze kellett szednie minden bátorságát, erejét és meg 

kellett tennie ezt a nem népszerű, de engedelmes cselekedetet. 
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Nekünk sokszor olyan döntéseket kell hoznunk a családjainkban, 

munkahelyünkön, iskolában hívő emberként, melyek (26. dia) 

nem népszerűen, de igeszerűek. Ászá nem népszerű akart lenni, 

hanem igeszerű, ami abban is megmutatkozott, hogy saját édes-

anyjának is ellent mert mondani, mert tudta, (27. dia) „Istennek 

kell inkább engedelmeskedni, mint az embereknek.” ApCsel 

5,29. Vannak, akik (28. dia) lavírozni szeretnének a népszerű és 

az igeszerű döntések között, hol erre, hol arra az irányba men-

nek, így vagy úgy döntenek, de nem lehet ezekben lavírozni, ha-

nem úgy kell tenni, ahogy Ászá is tette, összeszedni minden bá-

torságot, erőt és eltávolítani azt, ami nem illeszkedik bele Isten 

akaratába. (29. dia) Nem lehet egyensúlyozni, hanem azt kell 

nézni, ami Isten akarata, ami Isten Igéje szerint való. Ászának az 

a vallomása, amikor hadba kell vonulnia az etióp Zerah-hal 

szemben, az is olyan megerősítő (30. dia): „10Akkor Ászá így 

kiáltott Istenéhez, az ÚRhoz: URam, neked nem nehéz segí-

teni az erőtlent a sokasággal szemben! Segíts meg bennünket, 

URunk, Istenünk, mert rád támaszkodunk, és a te nevedben 

jöttünk ez ellen a tömeg ellen! URam, te vagy a mi Istenünk, 

mutasd meg, hogy ember nem tehet ellened semmit!” II Krón 

14,10.  

 Ez a vallomás, ez a lelkület, ez a hiteles bizonyságtevő élet 

vonzóvá fog válni sokak számára – ahogy olvassuk ebben a tör-

ténetben –, hogy északról, Izrael országából, az istentelen király 

uralkodása alatt (Baása király Kr.e. 909 – 886) sokan átpártoltak 

ez idő alatt délre, Júda országába (31. dia): „sokan átpártoltak 

hozzá Izráelből, amikor látták, hogy vele van Istene, az ÚR.” 

I Kir 14,9b. Ma is ez a krisztusi élet, krisztusi lelkület, hiteles, 

bizonyságtevő élet hosszú távon vonzó lesz és beérik az a lelki 

gyümölcs, amikor valaki igeszerűen él. A népszerűség olyan, 

mint a szalmaláng, ma van, holnap már nincsen és senki nem fog 

emlékezni rá, de aki igeszerűen él, aki lelki gyümölcsöket terem, 

annak életét megáldja az Úr, áldás lesz rajta és, ha nem is lesz 

népszerű – mert a hívő embereknek nem celebhívőknek kell len-

ni –, de élete igehű, engedelmes élet lesz és áldást nyernek rajta 

keresztül. Vajon nekünk van-e ilyen életünk? Ászá előtt Abijjá 
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volt a király. Néhány mondatban el is intézte az író, mert azt tet-

te, amit rossznak lát az Úr és élete, uralkodása jelentéktelen volt, 

nevéhez is csak háború fűződik. Látjuk a két király életét (32. 

dia), aki népszerű és aki igeszerű király akart lenni. Vajon a mi 

életünkben melyik a mérvadó, melyik az irányadó? Népszerű élet 

vagy igeszerű élet?! 

 

         Ámen! 

 


